

## 发挥独特优势 助推经济发展方式转变

时间:2010年09月20日 16时28分 来源:学习时报 作者:刘毅

字号：【 大字体 中字体 小字体 】 [我要评论](#)

加快经济发展方式转变，推动经济进入创新驱动、内生增长的轨道，是我国经济领域的一场深刻变革，关系改革开放和社会主义现代化建设全局。党校作为干部教育培训的主渠道和主阵地，作为党的哲学社会科学研究机构，在加快转变经济发展方式、提升经济发展质量过程中肩负着特殊重要责任，要把助推经济发展方式转变，作为党校围绕中心、服务大局的重要任务。

一要在深化“主动转变”思想认识上下功夫。思想是行动的先导。引导各级干部深化加快转变发展方式的思想认识是校院教育培训的重要责任。在干部教育培训中，我们要把中央和省委省政府对当前国际国内和我省经济形势的判断和分析，对加快经济发展方式转变重要性和紧迫性的深刻阐述，纳入所有干部教育培训班次和公务员培训班次的教学课程。引导各级干部深刻认识到加快经济发展方式转变是我国经济领域的一场深刻变革，既是一场攻坚战，也是一场持久战，关系改革开放和社会主义现代化建设全局；深刻认识到国际金融危机对我国经济的冲击表面上是对经济增长速度的冲击，实质上是对经济发展方式的冲击，转变经济发展方式刻不容缓；深刻认识到加快经济发展方式转变是适应全球需求结构重大变化、增强我国经济抵御国际市场风险能力的必然要求，是提高可持续发展能力的必然要求，是在后国际金融危机时期国际竞争中抢占制高点、争创新优势的必然要求。切实增强各级干部加快转变经济发展方式的主动性、紧迫性和责任感，促进各级干部早谋划、快行动，增添保持经济平稳较快发展的推动力。

二要在提升“善于转变”领导能力上下功夫。各级领导班子和领导干部会不会转，能不能转，善不善转，是能否打赢转变经济发展方式这场硬仗的关键因素。面对经济发展方式转变的繁重任务，不少干部对知识结构的转型升级不够重视，对新知识、新技术掌握相对薄弱，创新意愿相对不足，对全球新兴产业发展态势了解不够。一些干部在主观上愿意转，也敢于转，由于知识本领严重匮乏，反而不会转，甚至乱转。因此，我们要把丰富干部转变发展方式的知识，提高干部转变发展的本领作为校院教育培训的重要内容，作为围绕中心、服务大局的重要任务，按照突出重点，缺什么补什么，干什么学什么的原则，在各班次教学内容中加大转变经济发展方式的有关理论知识、现代产业基本知识的学习力度，使各级干部既有复合型知识的支撑，又有专业化知识的精确把握，以促进知识结构的转型升级，不断提高转变经济发展方式的能力和水平。

三要在把握“加快转变”工作要求上下功夫。加快转变经济发展方式是一项艰巨复杂的系统工程，是对经济发展方式的认识深化和实践创新，必须顺应发展大势，明确主攻方向，把握工作重点，切实增强转变的科学性、前瞻性和实效性。我们要发挥党校教育优势，教育和引导学员准确把握中央提出的“三个转变”的基本方向和“八个方面”的工作要求，加强规划引导、突出战略重点、明确主要任务。教育和引导学员深刻理解转变经济发展方式的科学内涵，把握转变经济发展方式在发展目标、发展动力、发展进程等方面的要求，使广大党员干部真正

理解我们所要努力形成的发展方式，应是与我国的工业化城镇化进程相一致，与我国现代化所处的国内外环境相适应，全面、协调、高效、普惠、可持续和应变能力强的经济发展方式，切实把把握转变发展方式的基本方向和工作要求。

四要在创新“推进转变”思路举措上下功夫。转变经济发展方式，应根据各地的实际情况，探索具有各自特色的转变路子。为此，党校要围绕转变经济发展方式中的理论和实践问题，开展多层次、跨学科研究，要针对发展方式中存在的突出问题和深层次体制性缺陷，着力经济升级转型的薄弱环节和制约因素，围绕“十二五”规划制定，完善社会保障体系、提升产业中高端竞争力、加快城乡一体化进程、节能减排和生态建设、发展低碳经济等方面课题，开展有前瞻性、针对性的调查研究，探索符合我省实际的发展路子和转变方式，向党委政府建睿智之言，献务实之策，充分发挥党校作为党委政府决策咨询思想库作用。

五要在营造“协力转变”环境氛围上下功夫。转变经济发展方式，需要有鼓励转变、支持转变、宽容转变的政策导向，形成齐心协力加快转变经济发展方式的环境氛围。党校要积极促进完善转变经济发展方式的绩效评价体系研究，推动构建把快和好、显绩和潜绩、当前和长远、经济发展与社会、文化、生态协调发展相结合的评价体系，引导各级党委政府和党员干部集中精力和行动投入到转变经济发展方式中来，形成百舸争流、竞相转变的良好态势。同时，要加大宣讲转变经济发展方式的力度，积极宣传转变经济发展方式的好典型、好经验，营造转变经济发展方式良好的舆论和工作氛围。

（作者系四川省委党校常务副校长）

[【打印】](#) [【纠错】](#) [【求是论坛】](#) [【网站声明】](#)

网站编辑：乔雪

[相关文章](#)

[发表评论](#)

（评论仅代表评论者个人观点，不代表求是理论网立场和观点。）

- 1、发言人应遵守国家有关法律法规，并承担一切因您的言论而直接或间接引起的法律责任。
- 2、发表言论时请注意文明用语，所有评论经审核后发布，字数在1000字内。
- 3、本网拥有管理留言的一切权利。

名字： 验证码：